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Fonksiyon

A ve B boş olmayan iki küme olsun. A kümesindeki her x elemanını B kümesindeki bir tek y elemanı ile eşleyen
bir f kuralına A kümesinden B kümesine bir fonksiyon denir. f fonksiyonu sembolik olarak f : A −→ B şeklinde
gösterilir ve y = f (x ) değerine, f altındaki x in değeri (x in f altındaki değeri) veya fonksiyon değeri
denir. A kümesine f fonksiyonunun tanım kümesi denir ve D f ile gösterilir, B kümesine de f fonksiyonunun
değer kümesi denir ve R f ile gösterilir. Bir fonksiyonun tanım kümesi açıkça verilmemişse tanım kümesi f nin
tanımlı olduğu en geniş küme olarak düşünülür.

f (A) = { f (x )|x ∈ A} ⊆ B

kümesine de f fonksiyonunun görüntü kümesi denir.

f fonksiyonun tanım kümesine ait herhangi bir keyfi elemanı gösteren bir sembole (yani x e) bağımsız değişken
ve f nin görüntüsündeki bir sayıyı gösteren sembole (yani y ye) bağımlı değişken denir.

Tanım 1 A ⊆� ve B ⊆� olsun.

(i). Her x ∈ A için f (x ) = g (x ) ise f , g : A→� fonksiyonlarına eşittir denir ve bu durum f = g şeklinde gösterilir.
(ii). c sabit bir reel sayı olmak üzere her x ∈ A için f (x ) = c ise f : A → � fonksiyonuna c değerli sabit

fonksiyon denir.
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(iii). Her x ∈ A için f (x ) = x ise f : A → A fonksiyonuna birim veya özdeşlik fonksiyonu denir ve idA ile
gösterilir.

(iv). A ⊆ B olmak üzere f : B → � bir fonksiyon olsun. Her x ∈ A için g (x ) = f (x ) şeklinde tanımlı g : A → �
fonksiyonuna f nin A kümesine kısıtlanmışı denir ve genellikle f |A şeklinde gösterilir.

(v). Her x ∈ A için f (x ) ≤ M olacak şekilde bir M sayısı varsa f ye üstten sınırlı fonksiyon denir. Yani
{ f (x ) | x ∈ [a ,b ]} kümesi üstten sınırlı ise f ye üstten sınırlı fonksiyon denir.

(vi). Her x ∈ A için f (x ) ≥ M olacak şekilde bir M sayısı varsa f ye alttan sınırlı fonksiyon denir. Yani
{ f (x ) | x ∈ [a ,b ]} kümesi alttan sınırlı ise f ye alttan sınırlı fonksiyon denir.

(vii). f fonksiyonu hem üstten hemde alttan sınırlı ise f ye sınırlı fonksiyon denir. Diğer bir deyişle { f (x ) | x ∈
[a ,b ]} kümesi hem alttan hemde üstten sınırlı ise f ye sınırlı fonksiyon denir.�
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Fonksiyonlarda Cebirsel İşlemler

Tanım 2 A, � nin bir alt kümesi olmak üzere f : A→� ve g : A→� iki fonksiyon olsun.

(i). Fonksiyonların Toplamı: Her x ∈ A için
�

f + g
�
(x ) = f (x )+ g (x ) şeklinde tanımlı f + g : A→� fonksi-

yonuna f ve g fonksiyonlarının toplamı denir.
(ii). Fonksiyonların Çarpımı: Her x ∈ A için

�
f g
�
(x ) = f (x ) g (x ) şeklinde tanımlı f g : A → � fonksiyonuna

f ve g fonksiyonlarının çarpımı denir.

(iii). Fonksiyonların Bölümü: Her x ∈ A için g (x ) �= 0 olmak üzere
�

f

g

�
(x ) =

f (x )
g (x )

şeklinde tanımlı
f

g
: A→�

fonksiyonuna f nin g ile bölüm fonksiyonu denir.
(iv). Bir Sayı ile bir Fonksiyonun Çarpımı: c ∈ � olmak üzere her x ∈ A için

�
c f
�
(x ) = c f (x ) şeklinde

tanımlı c f : A→� fonksiyonuna f fonksiyonunun c ile çarpımı denir.�
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Örnek 1 f (x ) = x 2+x −1 ve g (x ) = 3x 2+5 için f + g , f − g , f g , 5 f , 3g ve 5 f −3g fonksiyonlarını bulalım.

Çözüm. �
f + g
�
(x ) = (x 2+x −1)+ (3x 2+5) = 4x 2+x +4,�

f − g
�
(x ) = (x 2+x −1)− (3x 2+5) =−2x 2+x −6,�

f g
�
(x ) = (x 2+x −1) (3x 2+5) = 3x 4+3x 3+2x 2+5x −5,�

5 f
�
(x ) = 5 (x 2+x −1) = 5x 2+5x −5,�

f

g

�
(x ) =

x 2+x −1

3x 2+5
,�

3g
�
(x ) = 3 (3x 2+5) = 9x 2+15,�

5 f −3g
�
(x ) = 5 f (x )−3g (x ) = (5x 2+5x −5)− (9x 2+15) =−4x 2+5x −20

olarak bulunur.
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Örnek 2 f (x ) =

�
1+x 2, x ≤ 0

x , x > 0
ve g (x ) =

�
2x , x < 1

1+x , x ≥ 1
fonksiyonları için f + g , f − g ve f g fonksiyonlarını

bulalım.

Çözüm. Fonksiyonların istenen cebirsel birleşimlerini bulmak için tanım kümelerini her iki fonksiyon içinde aynı
şekilde ifade etmeliyiz.

f (x ) =

⎧
⎨
⎩

1+x 2, x ≤ 0

x , 0< x < 1

x , x ≥ 1

ve g (x ) =

⎧
⎨
⎩

2x , x ≤ 0

2x , 0< x < 1

1+x , x ≥ 1

şeklinde yeniden yazılabildiğinden

�
f + g
�
(x ) = f (x )+ g (x ) =

⎧
⎨
⎩
(1+x 2)+2x , x ≤ 0

x +2x , 0< x < 1

x +(1+x ), x ≥ 1

=

⎧
⎨
⎩

x 2+2x +1, x ≤ 0

3x , 0< x < 1

2x +1, x ≥ 1
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�
f − g
�
(x ) = f (x )− g (x ) =

⎧
⎨
⎩
(1+x 2)−2x , x ≤ 0

x −2x , 0< x < 1

x − (1+x ), x ≥ 1

=

⎧
⎨
⎩

x 2−2x +1, x ≤ 0

−x , 0< x < 1

−1, x ≥ 1

ve

�
f g
�
(x ) = f (x )g (x ) =

⎧
⎨
⎩
(1+x 2)2x , x ≤ 0

x 2x , 0< x < 1

x (1+x ), x ≥ 1

=

⎧
⎨
⎩

2x +2x 3, x ≤ 0

2x 2, 0< x < 1

x +x 2, x ≥ 1

bulunur.
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Fonksiyonların Bileşkesi

Tanım 3 A, B ⊆ � olmak üzere f : B→� ve g : A→ B iki fonksiyon olsun. Her x ∈ A için

h(x ) = f
�

g (x )
�

şeklinde tanımlı h : A→� fonksiyonuna f ile g nin birleşkesi denir ve f ◦ g ile gösterilir. Yani�
f ◦ g
�
(x ) = f
�

g (x )
�

şeklinde tanımlı f ◦ g : A→� fonksiyonuna f ile g nin bileşkesi denir.�

İkiden daha fazla fonksiyonların bileşkelerini de bulmak mümkündür. Örneğin f ◦ g ◦h bileşkesi önce h fonksi-
yonunu, sonra g fonksiyonunu ve daha sonrada f fonksiyonunu işleme alarak bulunabilir. Diğer bir deyişle h ın
tanım kümesine ait her x ∈A için �

f ◦ g ◦h
�
(x ) = f
�

g (h (x ))
�

dır. İstenilen sayıda fonksiyonların bileşkesinin benzer şekilde tanımlanabileceği açıktır.
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Örnek 3 f (x ) = x + 1 ve g (x ) = x 2 şeklinde tanımlı f ve g fonksiyonları verilsin. f ◦ g ve g ◦ f fonksiyonlarını
bulalım.

Çözüm. Her x ∈� için
( f ◦ g )(x ) = f (g (x )) = f



x 2
�
=



x 2
�
+1= x 2+1

ve
(g ◦ f )(x ) = g ( f (x )) = g (x +1) = (x +1)2 = x 2+2x +1

olur. Buna göre f ◦ g �= g ◦ f dir.

Not 1 Örnek 3 in gösterdiği gibi fonksiyonlarda bileşke işleminin değişme özelliği yoktur. Diğer yandan A, B ,C ,D
⊆� olmak üzere f : A→ B , g : B→C , h : C →D üç fonksiyon ise (h ◦ g )◦ f = h ◦ (g ◦ f ) olur. Yani fonksiyonlarda
bileşke işleminin birleşme özelliği vardır. (Alıştırma ?? bakınız.)�



Fonksiyonlar

Fonksiyonlar 10/26

Polinom Fonksiyonları

Tanım 4 a 0,a 1, . . . a n reel sayılar ve n negatif olmayan tamsayı olmak üzere

f (x ) = a n x n +a n−1x n−1+ · · ·+a 2x 2+a 1x +a 0

şeklinde tanımlanan f : �→ � fonksiyonuna bir polinom fonksiyonu denir. Eğer a n �= 0 ise a n ye f poli-
nomunun baş katsayısı ve n ye f polinomunun derecesi denir. Eğer bir polinomun bütün katsayıları sıfır
ise bu polinoma sıfır polinomu denir. f birinci dereceden bir polinom ise a �= 0 olmak üzere f (x ) = ax +b
şeklinde yazılabilir. Bu durumda f nin grafiği bir doğrudur ve dolayısıyla f ye bir lineer fonksiyon denir. İkinci
dereceden genel bir polinom, a �= 0 olmak üzere

f (x ) = ax 2+bx + c

şeklindedir. Bu fonksiyona kuadratik (ikinci dereceden) fonksiyon denir ve grafiği bir paraboldur. Böyle
kuadratik bir fonksiyonun sıfır yerleri (ax 2+bx + c = 0 denkleminin kökleri), sıfır yerlerinin toplamı ve çarpımı

x1,2 =
−b ±�b 2−4a c

2a
, x1+x2 =−b

a
, x1x2 =

c

a

formülleriyle bulunur.�
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Rasyonel Fonksiyonlar

Tanım 5 f ve g iki polinom olsun. g (x ) �= 0 özelliğindeki her x ∈ A için q (x ) =
f (x )
g (x )

şeklinde tanımlı q

fonksiyonuna bir rasyonel fonksiyon denir.�

Teorik olarak her rasyonel fonksiyon elementer fonksiyonlar cinsinden ifade edilebilir. Basit kesirlere ayırma
yöntemi yalnız has kesirlere (yani payın derecesi paydanın derecesinden küçük olan) için kullanılır.

q (x ) =
f (x )
g (x )

rasyonel fonksiyonunda f polinomunun derecesi g polinomunun derecesinden küçük ise q (x ) fonk-

siyonu basit kesirlere aşağıdaki şekilde ayrılabilir. g (x ) polinomunun her bir çarpanı için q (x ) rasyonel fonksiyo-
nunun basit kesirlere ayrılması için aşağıdaki yöntem takip edilir.

I. Kesirin paydası ax +b şeklinde lineer ifadeler ile ax 2+bx + c şeklinde kuadratik ifadelerin çarpımı olarak
ifade edilir. (Ancak teorik olarak x in bir polinumunu bu şekilde çarpanlara ayırmak mümkün ise de, bu
partikte her zaman kolay olmayabilir.)

II. Paydaki çarpanların çeşitli durumlarına göre, basit kesirler aşağıdaki şekilde belirlenir.
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Paydadaki Çarpanın Şekli Basit Kesir

(i). ax +b tekrarlanmayan çarpan
A

ax +b

(ii). (ax +b )n tekrarlanan çarpan
A1

ax +b
+

A2

(ax +b )2
+ · · ·+ An

(ax +b )n
(iii). ax 2+bx + c tekrarlanmayan

çarpan (b 2−4a c < 0)
Ax + B

ax 2+bx + c
(iv). (ax 2+bx + c )n tekrarlanan

kuadratik çarpan (b 2−4a c < 0)
A1x + B1

ax 2+bx + c
+ · · ·+ An x + Bn

(ax 2+bx + c )n

Burada A, B ,A1,A2, · · · ,An , B1, B2, · · · ,An gerçel sabitlerdir.

III. Basit kesirlerin paylarındaki sabitler hesaplanır. Rasyonel kesir basit kesirler cinsinden yazıldıǧında, elde
edilen denklem bir özdeşliktir. Söz konusu sabitlerin hesaplanmasında, cebirden bilindiǧi gibi “ iki polinom
özdeş ise bunların aynı dereceli terimlerin katsayıları birbirine eşittir ” sonucundan faydalanılır.
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Örnek 4 Aşağıdaki rasyonel fonksiyonları basit kesirler şeklinde ifade edelim.

(a).
x

(x −1)(x +2)
(b).

3x −1

(2x +1)(x −1)2
(c).

1

x (x 2+1)
(d).

x 3+1

x (x −1)

Çözüm.

(a). Paydada (x −1), (x +2) çarpanları bulunduğundan basit kesirler
x

(x −1)(x +2)
=

A1

x −1
+

A2

x +2

şeklinde olmalıdır. Sağ tarafın paydaları eşitlenirse
x = A1(x +2)+A2(x −1)

özdeşliği bulunur. Şimdi bu son eşitliği sağlayacak şekildeki A1 ve A2 katsayılarını belirleyelim. Yukarıdaki

eşitlikde x =−2 alınırsa −2= 0−3A2 ve dolayısıyla A2 =
2

3
bulunur. Yine yukarıdaki eşitlikde x = 1 alınırsa

1= 3A1+0 ve dolayısıyla A1 =
1

3
bulunur. Böylece

x

(x −1)(x +2)
=

1

3
(x −1)

+

2

3
(x +2)

=
1

3(x −1)
+

2

3(x +2)
olur.



Fonksiyonlar

Fonksiyonlar 14/26

(b). Paydada (2x +1), (x −1)2 çarpanları bulunduğundan basit kesirler
3x −1

(2x +1)(x −1)2
=

A1

2x +1
+

A2

x −1
+

A3

(x −1)2

şeklinde olmalıdır. Sağ taraftaki terimlerin paydaları eşitlenirse,

3x −1= A1(x −1)2+A2(2x +1)(x −1)+A3(2x +1)

bulunur. Şimdi bu son özdeşliği sağlanacak şekilde katsayıları belirleyebilmek için x in üç tane değerine

ihtiyacımız vardır. Yukarıdaki eşitlikde x = 1 alınırsa 2= 0+ 0+ 3A3 ve dolayısıyla A3 =
2

3
olur. Yukarıdaki

eşitlikde x =−1

2
alınırsa −5/2= 9/4A1+0+0 ve dolayısıyla A1 =−10

9
olur. Yine yukarıdaki eşitlikde x = 0

alınırsa −1= A1−A2+A3 ve dolayısıyla A2 = 1+A1+A3 =
5

9
olur. Böylece

3x −1

(2x +1)(x −1)2
=
−10

9
2x +1

+

5

9
x −1

+

2

3
(x −1)2

=
−10

9(2x +1)
+

5

9(x −1)
+

2

3(x −1)2

olur.
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(c). Paydadaki x 2+1, çarpanı indirgenemeyen kuadratik polinom olduğundan (yani reel köke sahip olmadığından)
basit kesirler

1

x (x 2+1)
=

A1

x
+

A2x +A3

x 2+1
şeklinde olmalıdır. Sağ taraftaki terimlerin paydaları eşitlenirse,

1= A1(x 2+1)+ (A2x +A3)x

bulunur. Bu özdeşliği sağlayacak olan katsayıları belirleyelim. Bunun için yukarıdaki eşitlikde x = 0 alırsak
1= A1+0 ve dolayısıyla A1 = 1 olur. Bunu yukarıdaki eşilikde yerine yazar gerekli sadeleştirmeleri yaparsak
−x = A2x +A3 buluruz. Bu son eşitlik sadece A2 =−1, ve A3 = 0 için sağlandığından

1

x (x 2+1)
=

1

x
− x

x 2+1

olur.
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(d). Payın derecesi paydanın derecesinden büyük olduğundan polinomlarda bölme işlemi yapılırsa
x 3+1

x (x −1)
= x +1+

x +1

x (x −1)
buluruz. Buradaki son terim basit kesirlere ayrılırsa

x +1

x (x −1)
=− 1

x
+

2

x −1

olur. Bu durumda
x 3+1

x (x −1)
= x +1− 1

x
+

2

x −1
olarak bulunur.

Tanım 6 f bir fonksiyon olsun. Eğer f fonksiyonu polinom fonksiyonlarının toplamları, farkları, çarpımları,
oranları veya kökleri şeklinde ifade ediliyorsa f ye cebirsel fonksiyon denir. Cebirsel olmayan fonksiyonlara
transandantal fonksiyonlar denir. Bu fonksiyonlara örnek olarak kısım ?? de incelenecek olan trigonometrik
fonksiyonlar verilebilir.�
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Fonksiyonların İncelenmesi

Tanım 7 A, B ⊆� olmak üzere f : A −→ B , y = f (x ) fonksiyonu verilsin.

(i). Her y ∈ B için y = f (x ) olacak şekilde bir x ∈ A varsa f fonksiyonuna örten fonksiyon ve eğer f (A)⊂ B
ve f (A) �= B ise f fonksiyonuna içine fonksiyon denir.

(ii). x1 �= x2 özelliğindeki her x1,x2 ∈ A için f (x1) �= f (x2) oluyorsa f fonksiyonuna bire-bir fonksiyon denir.
Diğer bir deyişle f (x1) = f (x2) özelliğindeki her x1,x2 ∈ A için x1 = x2 oluyorsa f fonksiyonuna bire-bir
fonksiyon denir.�

Tanım 8 A ⊆� ve f : A→� bir fonksiyon olsun.

(i). x1 ≤ x2 özelliğindeki her x1,x2 ∈A için f (x1)≤ f (x2) ise f fonksiyonuna monoton artan fonksiyon denir.
(ii). x1 < x2 özelliğindeki her x1,x2 ∈A için f (x1)< f (x2) ise f fonksiyonuna kesin monoton artan fonksiyon

denir.
(iii). x1 ≤ x2 özelliğindeki her x1,x2 ∈ A için f (x1)≥ f (x2) ise f fonksiyonuna monoton azalan fonksiyon denir.
(iv). x1 < x2 özelliğindeki her x1,x2 ∈A için f (x1)> f (x2) ise f fonksiyonuna kesin monoton azalan fonksiyon

denir.
(v). Monoton artan veya monoton azalan fonksiyonlara kısaca monoton fonksiyonlar denir.�
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Kesin monoton artan veya kesin monoton azalan bir fonksiyonun bire-bir olduğu açıktır. (Alıştırma ?? ya
bakınız.)

Örnek 5 (a). f (x ) = x 3 fonksiyonunun artan olduğunu gösterelim.
(b). g (x ) = x 2 fonksiyonunun artan ve azalan olduğu aralıkları bulalım.

Çözüm.

(a). x1 < x2 için f (x1)< f (x2) olduğundan f artan fonksiyondur.
(b). g (x ) = x 2 fonksiyonu (−∞,0] aralığında azalan ve [0,∞) aralığında artandır. Öyleyse g (x ) = x 2 fonksiyonu

(−∞,0] aralığında veya [0,∞) aralığında monotondur. Bu fonksiyon � üzerinde monoton değildir.

Tanım 9 f : A→� bir fonksiyon olsun.

(i). Her x ∈A için f (x )≤M olacak şekilde bir M sayısı varsa f fonksiyonuna A kümesi üzerinde üstten sınırlı
denir. Benzer şekilde m ≤ f (x ) olacak şekilde bir m sayısı varsa f fonksiyonuna A kümesi üzerinde alttan
sınırlı denir. Eğer bir f fonksiyonu A kümesi üzerinde alttan ve üstten sınırlı ise f fonksiyonuna A kümesi
üzerinde sınırlı denir.
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(ii). x0 ∈A ve her x ∈ A için f (x0)≥ f (x ) ise, f ye x0 noktasında maksimum değerini alıyor denir ve
max f =max

x∈A
f =max{ f (x ) : x ∈A}=max

x∈A
f (x ) = f (x0)

şekillerinden biri ile yazılır.
(iii). Her x ∈ A için f (x0)≤ f (x ) ise, f ye x0 noktasında minimum değerini alıyor denir ve

min f =min
x∈A

f =min{ f (x ) : x ∈ A}=min
x∈A

f (x ) = f (x0)

şekillerinden biri ile yazılır.
(iv). Her x ∈ A için f (−x ) = f (x ) ise, f fonksiyonuna çift, f (−x ) = − f (x ) ise f fonksiyonuna tek fonksiyon

denir.�

Örnek 6 (a). f (x ) = x 3 fonksiyonunun tek olduğunu gösterelim.
(b). g (x ) = x 2 fonksiyonunun çift olduğunu gösterelim.

Çözüm.

(a). f (x ) = x 3 fonksiyonu
f (−x ) = (−x )3 =−x 3 =− f (x )

olduğundan tekdir.
(b). g (x ) = x 2 fonksiyonu g (−x ) = (−x )2 = x 2 = g (x ) olduğundan çift fonksiyondur.
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Tanım 10 Her x ∈ A için x + T ∈ A olmak üzere f (x + T ) = f (x ) olacak şekilde bir T > 0 sayısı varsa, f
fonksiyonuna periyodik fonksiyon denir. Bu özelliğe sahip en küçük T sayısına eğer varsa f fonksiyonunun
periyodu denir. �

Örnek 7 f fonksiyonu T periyodlu bir periyodik fonksiyon ise f (ax +b ), (a > 0) fonksiyonunun
T

a
periyodlu bir

periyodik fonksiyon olduğunu gösterelim.

Çözüm. f fonksiyonunun periyodu T olduğundan,

f

�
a

�
x +

T

a

�
+b

�
= f ((ax +b )+T ) = f (ax +b )

olur. Ayrıca f (a (x +T1) + b ) = f (ax + b ) eşitliğini sağlayan başka bir pozitif sayı T1 olsun. f fonksiyonunun
tanım kümesinden keyfi bir x noktası alalım ve x ′ = (x −b )/a diyelim. Bu takdirde

f (ax ′+b ) = f

�
a

x −b

a
+b

�
= f (x ) = f
�
a
�
x ′+T1
�
+b
�
= f
�

ax ′+b +a T1
�

= f

�
a

x −b

a
+b +a T1

�
= f (x +a T1)

yani
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f (x ) = f (x +a T1)

dır. T, f in periyodu olduğuna göre T ≤ a T1, yani T1 ≥ T

a
dır. O halde f (ax +b ) fonksiyonunun periyodu

T

a
dır.

Ters Fonksiyonlar

Tanım 11 f : A → B bire-bir fonksiyon olsun. “ f (x ) = y olması için gerek ve yeter şart f −1(y ) = x ” şeklinde
tanımlı f −1 : f (A)→ A fonksiyonuna f fonksiyonunun ters fonksiyonu denir.�

Eğer f fonksiyonu örten ise f (A) = B olacağından f −1 : B → A olur. Böylece f : A→ B fonksiyonunun tersinin
olması için gerek ve yeter şart f nin bire-bir ve örten olmasıdır. f −1 fonksiyonu f nin ters fonksiyonu ise
f ◦ f −1 = idB ve f −1 ◦ f = idA olur. (Burada idA , A nın birim fonksiyonu ve idB , B nın birim fonksiyonudur.)

Diğer yandan kesin monoton her fonksiyon bire-bir olduğu için f nin tersinin olması için f nin kesin monoton
olması yeterlidir. Açıkça f fonksiyonu monoton artansa f −1 fonksiyonu da monoton artan ve f fonksiyonu
monoton azalansa f −1 fonksiyonu da monoton azalandır.
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Örnek 8 (a). y = 3x +5 fonksiyonunun tersini bulalım.

(b). y =
c

x
(c > 0) fonksiyonunun tersinin kendisi olduğunu gösterelim.

Çözüm.

(a). y = 3x+5 fonksiyonu reel sayılar kümesinde tanımlı ve kesin artandır. O halde ters fonksiyon var ve artandır.

y = 3x +5 denklemi x e göre çözülürse, x =
y −5

3
bulunur. Burada f −1(x ) =

x −5

3
olur.

(b). y =
c

x
fonksiyonu �\{0} kümesi üzerinde tanımlı ve kesin azalandır. O halde ters fonksiyon var ve azalandır.

y =
c

x
denklemi x e göre çözülürse, x =

c

y
bulunur. Burada f −1(x ) =

c

x
olur.
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Fonksiyonların Grafiği

Tanım 12 A ⊆ � olmak üzere f : A → � bir fonksiyon olsun. Her x ∈ A için kooordinat düzleminde (x , f (x ))
noktalarının kümesine f nin grafiği denir ve G f ile gösterilir. Yani G f = {(x , f (x )) : x ∈A} dır.�

Fonksiyonların grafiklerinin çizimini ayrıntılı bir şekilde Bölüm ?? de inceleyeceğiz. Bazı fonksiyonların grafiklerini
çizmek basittir. Bu fonksiyonların grafikleri şu şekilde çizilebilir. Eğer varsa f fonksiyonunun grafiğinin x-
eksenini kestiği noktalar bulunur. Bu noktalar f (x ) = 0 denkleminin çözümleri olup, fonksiyonun sıfırları
olarak isimlendirilir. Eğer varsa grafiğin y-eksenini kestiği nokta f (0) değerinden bulunur. fonksiyonun artan
ve azalan olduğu yerler belirlenir. Bazı x ler için f (x ) değerleri bulunarak (x , f (x )) noktaları düzlemde işaretlenir.
Sonra bu noktalar birleştirilerek fonksiyonun grafiği yaklaşık olarak çizilir.

Not 2 (i). f fonksiyonunun tersi var ise ters fonksiyonun tanımı gereğince ters fonksiyonun grafiği ile f fonk-
siyonunun grafiği y = x doğrusuna göre simetriktir.

(ii). Geometrik olarak bir tek fonksiyonun grafiği orijine göre simetriktir, yani x ≥ 0 için f fonksiyonunun grafiğini
çizebiliyorsak, grafiğin tamamını, bunu orijine göre 180o döndürerek çizebiliriz.

(iii). Geometrik olarak bir çift fonksiyonun grafiği y eksenine göre simetriktir, yani x ≥ 0 için g fonksiyonunun
grafiğini çizebiliyorsak, grafiğin tamamını, bunun y eksenine göre simetriğini alarak tamamlayabiliriz.�
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Yatay Doğru Testi (Grafiği Verilen Fonksiyonlar İçin) Bir f fonksiyonunun grafiği biliniyorsa f nin bire-bir olup
olmadığına fonksiyonun grafiğine bakarak karar verilebilir. Bir f fonksiyonun bire-bir olması için gerek ve yeter
şart x -eksenine paralel çizilen yatay doğruların fonksiyonun grafiğini birden fazla noktada kesmemesidir. Benzer
şekilde bir f fonksiyonun örten olması için gerek ve yeter şart fonksiyonun değerler bölgesine ait her bir y için y
noktasından geçen x -eksenine paralel çizilen yatay doğruların fonksiyonun grafiğini enaz bir noktada kesmesidir.
(Alıştırma ?? ye bakınız.)

Örnek 9 (a). f (x ) = x 3 fonksiyonunun bire-bir olduğunu gösterelim.
(b). g (x ) = x 2 fonksiyonunun bire-bir olmadığını gösterelim.

Çözüm.

(a). x1 �= x2 için
f (x1) = x 3

1 �= x 3
2 = f (x2)

olduğundan, yani iki farklı sayının küpleri de farklı olacağından bire-birdir. Bunu şu şekildede gösterebili-
riz. x -eksenine paralel çizilen doğruların f (x ) = x 3 fonksiyonunun grafiğini birden fazla noktada kesmediğı
görülmektedir. ( Şekil .? ye bakınız.) Öyleyse Yatay Doğru Testi gereğince f (x ) = x 3 fonksiyonu bire-birdir.

1

2

3

−1

−2

1 2−1−2
x

y

y
=

x
3
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(b). g (x ) = x 2 fonksiyonu bire-bir değildir. Çünkü g (1) = 1 = g (−1) olup 1 ve −1 farklı sayılarının görüntüleri
aynı değere sahiptir. Bunu şu şekildede gösterebiliriz. x -eksenine paralel çizilen doğruların g (x ) = x 2 fonk-
siyonunun grafiğini birden fazla noktada kesdiğı görülmektedir. ( Şekil .? ye bakınız.) Öyleyse Yatay Doğru
Testi gereğince g (x ) = x 2 fonksiyonu bire-bir değildir.

Örnek 10 f (x ) =



2x −1 fonksiyonunun grafiğini çizelim.

1

2

3

-1

1 2-1-2
x

y

y
=

x
2
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Çözüm. f fonksiyonun tanım kümesi 2x − 1 ≥ 0 yani x ≥ 1

2
şartını sağlayan bütün reel x sayılarından oluşur. Yani f nin tanım

kümesi



1

2
,∞
�

dur. Aşağıdaki tabloda grafik üzerindeki bazı
�
x , f (x )
�

noktaları belirlenmiştir.

Bu noktaların koordinat düzleminde belirlenmesiyle aranan grafik aşağıdaki gibi olur. Dikkat edilirse, verilen fonksiyonun grafiği x -
eksenini (1/2, 0) noktasında keserken, y -eksenini hiç bir noktada kesmemektedir.

1

2

3

1 2 3 4 5

y =



2x −1

x 1/2 1 2 3 4 5
f (x ) 0 1
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